

ОЛОНЕЦКІЯ Епархіальныя Вѣдомости

ВЫХОДЯТЪ ТРИ РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

(1, 11 и 21 ч.).

№ 17.

Подписная цѣна на
Вѣдомости съ доставкой
и пересыл. во все го-
роды Россійской импе-
ріи: на годъ ПЯТЬ р.,
на полгода—ТРИ руб.

Статьи, присланныя
въ Редакцію, обратно
не возвращаются; жела-
тельнымъ въ случаи не-
дѣлать быть сокращены,
а непригодныя для пе-
чати уничтожаются.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Иеромонахъ *Тихонъ* освобожденъ отъ должности управляющаго С.-Пе-
бургскимъ подворьемъ Валдеозерско-Никифоровско-Геннадіевской пустыни, а на
его мѣсто назначенъ иеромонахъ Александро-Свирскаго монастыря *Парфеній*.

Объ утвержденіи въ должности церковнаго старосты.

Крестыиникъ *Николай Моисеевъ* утвержденъ въ должности церковнаго
старосты Зосимо-Савватіевской церкви Няндомакаго прихода.

№ 1229. 27 марта 1912 г. Борьба съ нетрезвостью въ шко-
ль о.о. законоуочающихъ благословляется, борьба папйрская.

Е. Н.

Отхоженіе Предсѣдателя Совѣта состоящаго подъ Покрови-
тельствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Кня-
зя Константина Константиновича, Всероссійскаго Трудо-
ваго Союза Христіанъ Трезвенниковъ, на имя Его Преосвя-
щенства, отъ 10 марта 1912 года.

Ваше, Преосвященство, Досточтимый Архипастырѣ!

Состоящій подъ Покровительствомъ Его Императорскаго Высочества
Великаго Князя Константина Константиновича Всероссійскій Трудовой Союзъ

Христіанъ-Трезвенниковъ, утвержденный для борьбы съ пьянствомъ на основахъ христіанской любви и взаимной самопомощи, признаетъ настоятельно необходимымъ проповѣдывать безусловную трезвость среди дѣтей и вообще подрастающаго поколѣнія.

Для достиженія этой цѣли, «Союзъ» исходитаетствовать право на учрежденіе «Кружковъ Христіанской Трезвой Молодежи» во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ Министерства Народнаго Просвѣщенія, низшихъ, среднихъ и высшихъ.

Возлагая большія надежды въ этомъ дѣлѣ на о.о. законоучителей, Совѣтъ «Союза» обращается къ нимъ съ воззваніемъ, каковое имѣетъ честь представить на благоумереніе Вашего Преосвященства, и почтительнѣйше проситъ Васъ: 1) благословить о.о. законоучителей среднихъ и низшихъ школъ Вашей епархіи на учрежденіе «Кружковъ Христіанской Трезвой Молодежи» среди вѣрнннхъ ихъ пастырскому попеченію воспитанниковъ и воспитанницъ, и 2) не отказать въ распоряженіи о напечатаніи въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ какъ самаго воззванія, такъ и правилъ для Кружковъ».

Испрашивая Архипастырскія молитвы Вашего Преосвященства, почтительнѣйше прошу принять увѣреніе въ глубочайшемъ уваженіи и совершенной преданности.

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО

всѣмъ обществамъ и братствамъ трезвости и всѣмъ друзьямъ народа, трудящимся надъ спасеніемъ погибающихъ отъ пьянства.

Всероссійскій Трудовой Союзъ Христіанъ-Трезвенниковъ, утвержденный для борьбы съ пьянствомъ на основахъ христіанской любви и взаимной самопомощи, открылъ свои дѣйствія 13-го февраля сего года.

Павѣщая объ этомъ всѣ общества и братства трезвости и всѣхъ друзей народа, трудящихся надъ спасеніемъ погибающихъ отъ пьянства, Совѣтъ этого «Союза» плоть братскій привѣтъ своимъ старшимъ соратникамъ, равно его вышедшимъ на борьбу съ грознымъ недугомъ народнымъ, и молитъ Господа о дарованіи имъ полного успѣха въ ихъ изнотрудной дѣятельности.

Учреждая Всероссійскій Трудовой Союзъ Христіанъ-Трезвенниковъ, основатели его полагали, что въ такомъ великомъ и святомъ дѣлѣ необходима дружная работа соединенныхъ силъ всѣхъ борцовъ, и что вести борьбу надо не съ одною только цѣлью увеличенія числа безусловныхъ трезвенниковъ, ибо такая программа дѣятельности слишкомъ узка. Трезвенниковъ надо объединить въ братскій Союзъ, скрѣпленный христіанскою любовью и взаимною самопомощью; надо группировать ихъ въ Трудовые Товарищества; надо забо-

тятся о ихъ матеріальномъ благосостояніи и о поддержкѣ ихъ въ бѣдѣ и несчастіи; надо наглядно показать пьющимъ, чего могутъ достигнуть совместнымъ честнымъ трудомъ христіане-трезвенники, поставившіе на знамени своемы три заповѣди Господни—*трудись! люби Бога! люби ближняго!* И только при этомъ условіи можно рассчитывать на серьезный успѣхъ въ борьбѣ съ пьянствомъ.

Къ сожалѣнію, дѣйствующія теперь общества и братства трезвости не только не объединены, но даже вполне разрознены; многія изъ нихъ не имѣютъ уставовъ, а остальные, если и имѣютъ, то съ весьма ограниченными правами; каждое изъ нихъ вынуждено дѣйствовать въ одиночку, безъ взаимной поддержки и потому далеко не всѣ достигаютъ намѣченной цѣли. А это даетъ намъ смѣлость надѣяться, что учрежденія и лица, стремящіяся къ одной съ нашимъ «Союзомъ» цѣли, не откажутся вступить съ нимъ въ братское общеніе, дабы объединить разрозненные силы, ведущія борьбу съ недугомъ народнымъ. Мы говоримъ не о централизаціи борьбы съ пьянствомъ, не о подчиненіи всѣхъ обществъ и братствъ трезвости одному центральному органу, ибо убѣждены, что такая централизація въ этомъ дѣлѣ вредна: она лишаетъ дѣятелей самостоятельности, она обезличиваетъ ихъ. Мы говоримъ о братскомъ единеніи всѣхъ борцовъ на основахъ христіанской любви и взаимной самопомощи. Вотъ къ такому-то единенію мы и призываемъ всѣхъ, ранѣ насъ взявшихся за освобожденіе слабовольныхъ людей отъ рабства вину и сопряженному съ нимъ грѣху. Такое единеніе могло-бы произойти, между прочимъ, и на почвѣ нашего устава, дающаго много правъ и предусматривающаго возможность открытія во всѣхъ мѣстахъ Россіи вполне самостоятельныхъ Отдѣловъ, пользующихся всеми правами „Союза“. Тѣ общества и братства трезвости, которыя пожелала бы объединиться съ Всероссійскимъ Трудовымъ Союзомъ Христіанъ-Трезвенниковъ, преобразовавшись въ его Отдѣлы, не теряютъ своей самостоятельности, но, съ пріятіемъ нашего устава, приобретаютъ много такихъ правъ, о которыхъ прежде и думать не могли, но, главное, находясь въ постоянномъ единеніи черезъ Совѣтъ «Союза» со всеми братьями по оружію, они легче и скорѣе достигнутъ своей цѣли и будутъ примѣнять мѣры испытанныя, вполне цѣлесообразныя.

Итакъ, постараемся объединиться, подъ знаменемъ Креста Господня въ братскій Союзъ; дружно, общими силами пойдете къ намѣченной цѣли; и Богъ мара и любви да будетъ съ нами!

Адресъ: Петербургъ, Вознесенскій пр., 33, кв. 4.

Предсѣдатель Совѣта *Б. Гладковъ*; Товарищи предсѣдателя: *Ф. Пистолькорскъ, А. Вержбицкій*; Казначей *Протопрей Димитрій Цыликовъ*; Секретарь *Н. Балабина*.

„Утверждаю“.

За Министра Внутренних Дѣлъ Товарищ
Министра (подписаль) Золотаревъ.

29 декабря 1911 года.

Вѣрно: Чиновникъ особыхъ порученій А. Кологривовъ.

П РА В И Л А

для «Кружковъ Христіанской Трезвой Молодежи Всероссійскаго Тру-
дового Союза Христіанъ-Трезвенниковъ»,утвержденныя Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ по соглашенію съ Министромъ
Народнаго Просвѣщенія.

1. Всероссійскій Трудовой Союзъ Христіанъ-Трезвенниковъ, учрежденный для борьбы съ пьянствомъ на основахъ христіанской любви и взаимной самопомощи, проповѣдуетъ безусловную трезвость учащимся въ низшихъ, среднихъ и высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, находящихся въ вѣдѣніи Министерства Народнаго Просвѣщенія.

2. Съ этою цѣлью Совѣтъ „Союза“ устраиваетъ для учащихся лекціи и бесѣды какъ въ залахъ общественныхъ собраній, такъ и въ стѣнахъ учебныхъ заведеній (въ послѣднемъ случаѣ, съ разрѣшенія начальства тѣхъ учебныхъ заведеній) и организуетъ «Кружки Христіанской Трезвой Молодежи».

3. Учащіеся обоюго пола въ низшихъ, среднихъ и высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, желающіе быть трезвенниками, осуществляя на дѣлѣ заповѣдь Господню о любви къ ближнимъ, группируются въ „Кружки Христіанской Трезвой Молодежи“, на слѣдующихъ основаніяхъ.

А) Для учащихся въ низшихъ и среднихъ учебныхъ заведеніяхъ

4. При каждомъ низшемъ и среднемъ учебномъ заведеніи, съ разрѣшенія ихъ непосредственнаго начальника, могутъ быть открываемы „Кружки Христіанской Трезвой Молодежи“.

5. При условіи наличности обоюднаго согласенія подлежащихъ начальствъ, можетъ быть организованъ и одинъ общій для нѣсколькихъ учебныхъ заведеній „Кружокъ“.

6. Въ каждомъ „Кружкѣ“ долженъ быть, по крайней мѣрѣ, одинъ руководитель (или руководительница) изъ педагогическаго персонала того учебнаго заведенія, при которомъ „Кружокъ“ открывается. Желательно, чтобы въ числѣ руководителей былъ и православный законоучитель.

7. Руководителями „Кружковъ“ могутъ быть только безусловные трезвенники.

8. Руководители „Кружковъ“ пользуются правами дѣйствительныхъ членовъ Всероссійскаго Трудового Союза Христіанъ-Трезвенниковъ. Въ своей работѣ руководители „Кружковъ“ подчиняются всецѣло своему непосредственному начальству, представляя ему отчеты о дѣятельности „Кружковъ“, и сообщаютъ вмѣстѣ съ тѣмъ годовыя свѣдѣнія Совѣту „Союза“.

9. Руководители „Кружковъ“ могутъ, съ разрѣшенія своего начальства, приглашать извѣстныхъ имъ лицъ быть попочетателями „Кружковъ“ для оказанія послѣднимъ посильной, нравственной и матеріальной поддержки.

10. Учащіеся, входящіе въ составъ „Кружка“, могутъ дѣлать добровольно взносы въ кассу „Кружка“, находящуюся въ завѣдываніи одного изъ руководителей „Кружка или его попочетателя.

11. Въ назначаемые руководителемъ „Кружка“ дни, члены „Кружка“ собираются на бесѣды. На бесѣдахъ руководителемъ, или приглашаемыми имъ или, по его просьбѣ Совѣтомъ „Союза“ лицами, разъясняется, въ особенности въ началѣ дѣятельности „Кружка“ и въ началѣ каждаго учебнаго года вредъ употребленія всякаго рода спиртныхъ напитковъ какъ въ физическомъ, такъ и въ нравственномъ отношеніи. Дальнѣйшія бесѣды могутъ касаться и другихъ темъ, соответствующихъ цѣлямъ „Кружка“, причѣмъ желательно, чтобы въ бесѣдахъ принимали непосредственное участіе и члены „Кружка“, путемъ представленія собранію своихъ рефератовъ.

12. На бесѣды допускаются, съ разрѣшенія руководителя и не состояще въ „Кружкѣ“ воспитанники (или воспитанницы) того учебнаго заведенія, при которомъ открытъ „Кружокъ“, а также и тѣхъ учебныхъ заведеній при которыхъ еще не открыты „Кружки Христіанской Трезвой Молодежи“.

13. Члены „Кружка“ заботятся о привлеченіи въ сочлены своихъ товарищей и оказываютъ другъ другу нравственную поддержку въ исполненіи общаго остаются трезвенниками навсегда и осуществлять на дѣлѣ заповѣдь о любви къ ближнимъ, стараясь вообще своимъ благимъ примѣромъ воздѣйствовать на окружающихъ.

14. Кромѣ бесѣдъ, для членовъ „Кружковъ Христіанской Трезвой Молодежи“ могутъ быть устраиваемы какъ Совѣтомъ „Союза“, такъ и руководителями и попочетателями „Кружковъ“ экскурсіи, соответствующія цѣлямъ „Кружковъ“, а также совмѣстное хоровое пѣніе, игра на музыкальныхъ инструментахъ и здоровые виды спорта.

Б) Для учащихся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ.

15. Учащіеся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, какъ мужскихъ, такъ и женскихъ, могутъ организовывать „Студенческіе Кружки Христіанской Трезвой Молодежи“ для борьбы въ своей средѣ съ пьянствомъ на основахъ христіанской любви и взаимной самопомощи.

16. Студенты и курсистки нѣсколькихъ высшихъ учебныхъ заведеній, находящихся въ одномъ городѣ могутъ организовать одинъ общій „Студенческій Кружокъ Христіанской Трезвой Молодежи“.

17. Заявленіе о желаніи открыть „Кружокъ“ учредители „Кружка“ подаютъ въ Совѣтъ „Союза“ и, по полученіи на то согласія Совѣта, избираютъ изъ своей среды по мѣнѣ 3-хъ ответственныхъ распорядителей, отъ которыхъ зависитъ дальнѣйшій пріемъ въ составъ „Кружка“ новыхъ членовъ. О состоявшемся избраніи таковыхъ распорядителей „Кружокъ“ сообщаетъ Совѣту „Союза“.

18. Члены „Кружка“ вносятъ свои членскіе взносы, въ размѣрѣ не менѣе пятидесяти коп. въ годъ, въ кассу „Кружка“, одному изъ распорядителей.

19. Члены „Кружка“ собираются на бесѣды, на каковыя могутъ приглашать постороннихъ лекторовъ, а также состоящихъ членами „Кружка“ студентовъ и курсистокъ.

20. Предсѣдательствуетъ на бесѣдахъ одинъ изъ распорядителей по взаимному ихъ согласенію.

21. Члены „Кружка“ заботятся о привлеченіи въ сочлены своихъ товарищей и оказываютъ другъ другу поддержку въ исполненіи общаго обязательства трезвенниками навсегда и осуществлять въ жизни заповѣдь о любви къ ближнимъ, стараясь вообще своими благими примѣромъ воздѣйствовать на окружающую среду.

22. Кромѣ бесѣдъ, для членовъ „Студенческихъ Кружковъ Христіанской Трезвой Молодежи“ могутъ быть устраиваемы какъ Совѣтомъ „Союза“, такъ и самими „Кружками“ экскурсіи, соответствующія цѣлямъ „Кружковъ“, а также совмѣстное хорошее пѣніе, игра на музыкальныхъ инструментахъ и здоровые виды спорта.

23. Выбывающіе за окончаніемъ курса, или по инымъ, какимъ-либо причинамъ, изъ состава „Кружка“ распорядителя пополняются новыми лицами, избираемыми членами „Кружка“.

24. Распорядители „Кружка“ считаются действительными членами „Союза“; они сообщаютъ ежегодно Совѣту „Союза“ свѣдѣнія о дѣятельности „Кружка“ за истекшій годъ и сносятся непосредственно съ Совѣтомъ и его Предсѣдателемъ по дѣламъ „Кружка“.

За Директора, Вице-Директоръ (подписаль) *Павловъ*. За Начальника Отдѣленія (скрѣпиль) *П. Андреевъ*. Вѣрно: (подписаль) *Н. Мамеевъ*.

Свободныя мѣста.

Наименованіе мѣсть.	По штату положено.			Домъ для пользо- жанцаго лица.	Жалованья ка- зеннаго.	Земли для причта. Пахотн. Сѣнокос.	Прихожанъ пра- восл. обоего пола.	Раскольниковъ обоего пола.	Разстояніе отъ губернс. города.	Мѣсто объявлен- ія ваканціи.
	Протоіер.	Священ.	Діаконовъ.							
Священническія.										
Въ Яндемскомъ прих., Лодейно- польскаго у.	1	—	1	Церк.	400 р. мисс. 500 р.	О к о л о 10 де сятинъ	594	113	120	по 1 юня.
Въ Даниловскомъ пр., Повѣнец. у.	1	—	2	—	изъ каз. 260 р. и изъ сум. Соловец. и. 240 р.	11 дес. 22 дес.	395	6	260	по 1 юня.
Въ Кенорыцкомъ пр., Каргол. у.	2	1	1	Церк.	475 р.	8 дес. 7 дес. 1200 с. 800 с.	3007	1130	294	342
Въ Пудожскомъ пр., Повѣнец. у.	1	—	1	Церк.	400 р.	38 де сятинъ	—	50	110	по 1 юня.
Въ Кенорыцкомъ пр., Каргопол. у.	2	1	1	Церк.	240 р.	8 дес. 7 дес. 1200 с. 800 с.	3703	294	342	—
Псаломщическія.										
При Пудожскомъ соборѣ.	1	2	1	2	Церк.	100 р.	—	3703	—	—
Въ Ребольскомъ прих., Повѣн. у.	1	—	1	Церк.	200 р.	17 дес. 22 дес. 1760 с. 1053 с.	1696	1	350	по 1 юня.
Въ Соломенскомъ пр. Петрозав. у.	1	—	1	Церк.	125 р.	19 дес. 1498 с.	1223	1	—	по 1 юня.

О пожертвованіяхъ поступившихъ въ церкви Олонекіой епархіи.

Въ Горскую Николаевскую церковь, Петрозаводскаго уѣзда: отъ крестьянина дер. Горки Петра Вострякова пожертвованы въ вѣчное поминаніе матери его и сродниковъ два свидѣтельства Государственной 4% ренты на сто руб. каждое, всего же на сумму двѣсти руб. за № 00179 и 02653 съ купонами на срокъ 1 іюня 1912 г. съ тѣмъ, чтобы проценты съ перваго билета шли въ пользу церкви, со втораго въ пользу причта Горскаго прихода.

*) Одинокъ въ санѣ діакона.

Копія приговора крестьянъ Гиковской Семеновской и др. въ въ числѣ 18 селеній пятницкаго общества.

1912 года февраля 19 дня. Мы нижеподписавшіеся крестьяне Олонецкой губ. Витегор. уѣзда Микачевской волости деревень Гавишковой, Кшировой, Гиковской, Марковъ уголь, Семеновской крестной горы, Галатовой, Куковщины, Гочерщины, Денивъ уголь, Паньяковой Чекпевъ, Родиной и др. въ числѣ 6 селеній на Мадлыѣ, а всего 18 селеній Пятницкаго общества, прихожане Цимвинской Петропавловской церкви, собрались на селенный сходъ въ числѣ 105 домохозяевъ отъ всѣхъ 150 чел., имѣющихъ право голоса на сходѣ въ присутствіи сельскаго отаросты Самкина единогласно постановили: Выразить симъ приговоромъ Его преосвященству Епископу Олонецкому и Петропавловскому Никавору чрезъ мѣстнаго благочиннаго принять наши сминовныя, преданныя и сердечныя чувства благодарности за скорѣйшее исходатайствованіе отдѣльнаго нашего Цимвинскаго прихода въ томъ и подписуемся.

На семъ приговорѣ послѣдовала резолюція Его преосвященства отъ 2 мая за № 1784 слѣд. содержанія: *«Вполнѣ сочувствую. Надѣюсь, что прихожане и сами приложатъ доброе усердіе къ тому, чтобы новый приходъ процвѣталъ добродѣтелями Христіанскими».*

Въ Горекій приходъ Олов. у., ко дню Св. Пасхи, поступили слѣдующія пожертвованія, а именно: Бывшею воспитанницею Епархіальнаго училища Глафирию *Лебедевою* собственно-ручнаго издѣлія пожертвована изъ атласа желтаго пелена, длиною 2½ арш., вышитая шелками разноцвѣтными, окаймленная мишурными гасами съ четырьмя кистями и на срединѣ крестъ, — стоимостью 10 руб. 2) Крестьяниномъ торгующимъ *Микковымъ* на два аналоя, плащаницу и панихидный столикъ изъ шерстяной матеріи четыре пелены съ крестами изъ шелковыхъ лентъ, обшитыя пелены по краямъ шелковыми кружевами, — по цѣнѣ 15 руб.

Отъ двухъ NN лицъ 1 п. дер. масла — на 10 руб.; всего же пожертвовано на 35 рублей.

За означенныя пожертвованія Олонецкимъ Епархіальнымъ начальствомъ жертвователямъ выражается благодарность.

СОДЕРЖАНІЕ: *Официальный отдѣлъ:* Распоряженія епархіальнаго начальства: Перемѣны по службѣ. Объявленія въ должности церковнаго старосты. Отношеніе, состоящаго подъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича, Всероссийскаго Трудового Союза Христіанъ-Трезвенниковъ. Свободныя мѣста. О пожертвованіяхъ.

За Редактора Официал. Отдѣла, исп. об. Секретаря Консисторіи П. Семеновъ.

ОЛОНЕЦКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

11-е Іюня

№ 17.

1912 года

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Явленіе Божіей Матери дѣвочкѣ Агафіи.

(30 ноября 1911 года въ среду вечеромъ).

Въ городѣ Петрозаводскѣ (Олонецкой губерніи), точнѣе — на окраинѣ этого города, называемой „Голиковка“, въ маленькомъ домикѣ (Подкопаевой) противъ приходской Никольской школы проживаетъ бѣдное, но честное, благочестивое семейство Кенгель. Отецъ семейства Стефанъ Григорьевичъ и мать Евдокія Ивановна — кареляки по происхожденію, недавно (лѣтъ пять) переселились въ Петрозаводскъ изъ Шуезера Выборгской губерніи. Въ настоящее время Стефанъ Кенгель занимаетъ должность сторожа въ Александровскомъ Петрозаводскомъ заводѣ, получаетъ 15 руб. въ мѣсяцъ и еще малость зарабатываетъ сапожнымъ мастерствомъ. Въ семействѣ у него кромѣ жены пятеро дѣтей: дочь Агафія 13 л., сынъ Павелъ (ученикъ заводскаго училища), дочь Вѣра (8 лѣтъ), сынъ Николай (3 лѣтъ) и грудной еще ребенокъ сынъ Іоаннь. Помѣщеніе, занимаемое семьей Кенгель, представляетъ изъ себя небольшую комнатку, перегородженную на двѣ части (домикъ этотъ въ два окна по фасаду), по входѣ изъ маленькихъ сѣней — крошечная комнатка съ русской пенью, а слѣдующая комнатка тоже маленькая и заключаетъ въ себѣ очень немногое: на право „мѣсто для спанья“, рядомъ люлька для ребенка прилажена къ потолку, комодъ, столикъ, сундукъ, скамья, да два — три стула. Семейство очень бѣдное; иные добрые люди помогаютъ (и помогали) кое-чѣмъ этой семьѣ, кто одежды (обноски) дать, кто тетрадочку, карандашъ — ученицѣ Агафіи, кто покормить отъ достатка своего, а кто и денежную помощь окажетъ; вообще же, надо сказать, семья

бѣдная, нуждающаяся, но почти не заявляющая о своихъ недостаткахъ, скромная семья и отецъ труженикъ совершенно не употребляющій хмѣльныхъ напитковъ и даже не курящій. Передъ иконами по праздникамъ зажигаютъ лампадки, люди глубоко-вѣрующіе и всегда помнящіе Бога. За квартиру платятъ 2 р. 25 коп. въ мѣсяцъ; домикъ, хотя и новенькій, но худо проконопаченный, зимой бываетъ сильный холодъ и сырость въ квартирѣ. Квартирку свою содержать чисто и опрятно. Я посѣтилъ эту семью 23 мая въ 7-мъ часу вечера со священникомъ о. Николаемъ Ивановичемъ Суперанскимъ для обстоятельнаго допроса семьи Кенгель о бывшемъ (30 ноября 1911 г.) въ ихъ квартирѣ чудесномъ событіи. Произошло слѣдующее: 30 ноября 1911 года семья Кенгель часовъ въ 10-ть вечера улеглась спать. На полъ легли двѣ сестры: Агафія (13 лѣтъ) и Вѣра (8 лѣтъ), на само-дѣльной же постели спали родители и сыновья. Огонь былъ потушенъ. И слышитъ мать, что дочери ея, что-то все шепчутся, говорить имъ: „чего шепчитесь, спите съ Богомъ“!!

Шептались дѣвочки потому, что видѣли нѣчто удивительное; первая увидала Вѣра и треплетъ сестру Агафію, говоря: „Агафія, на потолокъ чего-то горитъ!“ Смотритъ Агафія, а огонекъ все больше стаеъ. Объ этомъ мнѣ говорила Агафія. На вопросъ матери отвѣчаетъ Агафія: „на потолокъ, какъ свѣчка, горитъ“. Мать: „правда-ли?“ Восми-лѣтняя Вѣра отвѣчаетъ: „правда, правда, видно!“ Мать смотритъ и не видитъ ничего, а дочери не унимаются; свое твердятъ. (Мать 8) заглянула лампу, тогда и дѣвочкамъ ничего не стало видно. Когда потушили лампу (потушили скоро), тогда опять дѣвочки увидали на потолокъ свѣтъ и даже болѣе этого. Мать спрашиваетъ: „видно-ли теперь?“ Агафія говоритъ матери: „лицо теперь видно!“ Мать: „правда-ли?“ Вѣра свидѣтельствуеъ: „правда, правда, лицо видно“. Мать смотритъ и ничего не видитъ, а дѣвочки на своемъ настаиваютъ „А теперь и руку видно!“ говоритъ Агафія. Мать опять: „правда-ли, Вѣра?“ Вѣра: „и руку видно“. Мать, не видя, рѣшила лежать на постели, а дѣвочекъ предоставила волѣ Божіей,—наблюдать происхо-одящее. Происходило же столь дивное, что маленькая Вѣра не только выдержала далѣе, стала кутаться, прятаться въ одеяло. Вѣра зна-

видѣла въ свѣтъ лицо человѣческое женское, сначала лицо было небольшое, а потомъ значительно увеличилось, лицо розовое (щеки), рука простерта на груди, на рукѣ одежда синяя, а на головѣ одѣяніе красное съ крестикомъ на лбу и покрывало это ниспадаетъ на плечи; куда лицо повернется, туда и свѣтъ. Когда задавала вопросы мать, то Божія Матерь лицо свое оборачивала въ ея сторону, свидѣтельствуешь мать, что дочь Агафія ей говорила объ этомъ. Такія свѣдѣнія мы получили отъ матери и ея дочери дѣвочки Вѣры. Отъ дѣвочки же Агафіи, ради которой было видѣніе, я и устно слышалъ подробный разсказъ о семъ и кромѣ того она, уѣзжая въ монастырь, оставила мнѣ письменное довольно краткое описаніе бывшаго видѣнія ей; привожу дословно то, что написала главная очевидица событія: 30 ноября въ среду въ 10 часовъ вечера началось видѣніе, видѣніе это началось такъ: сначала горѣла, какъ свѣча; мы двое подняли тревогу, что что-то горитъ на потолокъ, всѣ встали и ждемъ, что Богъ дастъ. Это видѣніе все дѣлалось больше и больше, сестра закрывала себя одѣяломъ. Немного погодя, у этой свѣчки показались суставы человѣческіе: глаза, носъ, ротъ, на потолокъ необыкновенный свѣтъ, потомъ сталъ видѣнь платокъ или что-то накинутое черезъ плечо красное, а на рукахъ синее, вдругъ стали видѣть пальцы, сначала съ лѣвой, а потомъ съ правой; лѣвая рука больше не поднималась, правая поднималась. Потомъ она сказала: „дѣва, встань и иди, ты умолила Сына Моего и Бога Моего: будь ти, якоже прошашу“. Благословила со словами: „во Имя Отца и Сына и Святаго Духа“. Тотчасъ скрылась. Мы зажгли огонь. Я съ сестрой встали и молились Господу Богу, Божіей Матери*. Подпись: Агафія Кенгель. Мать дѣвочки, Евдокія Ивановна, хотя свѣта и Божіей Матери не видала, но, какъ сама она свидѣтельствуешь,—голосъ слышала, слова же разобрала только слѣдующія:..... „Сына Моего и Бога Моего..... Во Имя Отца и Сына и Святаго Духа“, другихъ словъ мать не разобрала, голосъ производилъ впечатлѣніе голоса, доносящагося съ улицы. Дѣвочка Агафія, какъ свидѣтельствуешь ея мать, голосъ слышала ласковый: „таково—то ласково говорила“, передаетъ мать впечатлѣніе дочери своей Агафіи. Отецъ, при-

да съ завода, легъ спать усталый сильно и какъ бы въполузабытїи видѣлъ свѣтъ, блещущій въ комнатѣ, какъ молнія, и голосъ слышалъ, но словъ не разобралъ; отъ дремоты совершенно не очнулся, а вполнѣ пробудился уже по окончанїи видѣнїя; на него голосъ произвелъ впечатлѣніе то же голоса, доносяшагося съ улицы. (Объ этомъ и самъ Кенгель Стефанъ Григорьевичъ говоритъ и жена его, про него, конечно, съ его же словъ). По окончанїи видѣнїя, Агафія, плача отъ волненїя, говоритъ: „мама, меня Божїя Матерь благословила“! Зажгли лампу. Дѣвочка Агафія отъ волненїя дрожала, да и всѣ были въ волненїи. Мать говоритъ: „что-то будетъ съ нами“! Мужъ успокоилъ жену свою: „ничего, Богъ милостивъ, живы будемъ!“ Мать зажгла лампадку, помолилась немного и сказала дочерямъ, чтобы онѣ помолились сейчасъ же Богу. Обѣ дѣвочки (Агафія и Вѣра) встали и молились передъ образами.

Дѣвочка Агафія страдала ревматизмомъ и въ большой степени слабостью зрѣнїя, носила постоянно очки, а ревматизма вылѣчить не могли и рѣшили ожидать помощи только отъ Бога. Послѣ же видѣнїя и ревматизмъ исчезъ и зрѣніе совершенно поправилось, очковъ болѣе не употребляетъ. Такъ свидѣтельствуютъ она сама, родители ея и даже ея сестра и братъ Павелъ. Я лично точно знаю, что она, дѣйствительно, ужасно страдала ревматизмомъ и всегда, всегда носила очки. (Эта дѣвочка была самая усердная посѣтительница моихъ Голиковскихъ чтенїй и я давалъ ей иногда читать), теперъ же она, дѣйствительно, ходитъ и читаетъ безъ очковъ. Дѣвочка Агафія очень религіозна и разумна, очень развитая, серьезная личность. Отецъ и мать говорятъ, что Агафія уже лѣтъ пять просится въ монастырь, по ночамъ часто вставала и молилась. Лягутъ всѣ спать, а она встанетъ и въ темнотѣ молится, молится, иногда часа по два (отъ 10 до 12 ч. ночи) молилась. Родители въ другой комнаткѣ (гдѣ русская печь) обычно спятъ (по крайней мѣрѣ спали) и вотъ, по ихъ словамъ (отецъ говоритъ) даже изъ другой комнатки слышно было, какъ Агафія молится; это же и ея братъ съ сестрой говорятъ, они въ одной комнаткѣ съ ней спали. Сама Агафія говорила мнѣ и родители ея говорили намъ, что она во снѣ

видѣла женскій монастырь въ подробности: расположеніе, церковь, корпуса, часовню, иконы въ часовнѣ, надписи читала на иконахъ, запомнила даже, какими буквами (красками — чернилами) сдѣланы надписи, между тѣмъ ни разу не бывала до того времени тамъ. Агафія нынче великимъ постомъ съѣздила въ Ладвинскій монастырь и ей уже все оказалось тамъ извѣстнымъ и знакомымъ по сновидѣнію; все оказалось такъ, какъ она видѣла во снѣ. Я не привожу здѣсь въ подробности сновидѣнія, такъ какъ не могу уяснить себѣ, кто былъ Тотъ, Который водилъ Агафію по монастырю и показывалъ ей все подробно.

О явленіи Божіей Матери Агафія сообщала незамедлительно и они брали на домъ къ себѣ икону Божіей Матери изъ приходской церкви и служилъ имъ тогда молебень мой дядя, протоіерей о. Андрей Братолюбовъ.

Въ то время, т. е. въ декабрѣ, я тоже слышалъ и даже лично спрашивалъ потомъ Агафію о видѣніи и она говорила мнѣ, но я тогда какъ-то не взялся ревностно за это дѣло, почему, я и самъ не могу дать себѣ отчета.

9-го же мая с. г. пришла дѣвочка Агафія и сказала, что ѣдетъ въ монастырь на годъ, а поможетъ Богъ годъ прожить и навсегда останется тамъ. X

18-го мая въ 7 вечера Агафія уѣхала въ Ладвинскій женскій монастырь. 23-го мая я и духовникъ семинаріи, священникъ о. Николай Суперанскій посетили эту семью и допрашивали подробно обоихъ родителей (и отца и мать) и дочку ихъ Вѣру. Что слышали мы отъ нихъ, то я здѣсь все по своей іерейской совѣсти и изложилъ. Свидѣтельствую и своею подписью. 1912 года мая 25 дня.

Іеромонахъ *Іоаннъ* преподаватель Олонецкой духовной семинаріи.

Объ явленіи Божіей Матери и о сновидѣніи Агафіи я слышалъ отъ дѣвочки Вѣры и отъ родителей Агафіи въ бытность мою въ квартирѣ ихъ 23 мая сего 1912 года,

ничто и удостоверяю своимъ подписомъ, свидѣтельствуя по
иерейской совѣсти.

Духовникъ Олонецкой духовной семинаріи священникъ
Николай *Суперанскій*, мая 25 дня 1912 года.

Для подписи мною описаннаго самъ Стефанъ Кенгель
пришелъ ко мнѣ въ 8 вечера, 25-го мая и добавилъ, что онъ
ясно слышалъ разговоръ жены своей съ дочерьми Агафіей и
Вѣрой, когда она спрашивала ихъ, правда-ли, дѣйствительно-ли
видать онъ свѣтъ, лицо и руку. Когда же мать переставала
разговаривать, а потомъ и перестала, такъ онъ, Стефанъ Кен-
гель, отъ усталости впадалъ въ полузабытье. Это я приписалъ
при личномъ присутствіи и заявленіи Стефана Кенгель.

Иеромонахъ *Іоаннъ*.

Все здѣсь написанное Иеромонахомъ Іоанномъ мнѣ прочи-
тано о явленіи Божіей Матери дочери моей 13-лѣтней Агафіи
и о ея сновидѣніи, а также и о исцѣленіи дочери Агафіи—
ея ногъ и глазъ, все вѣрно и изложено правильно, это сви-
дѣтельствую своимъ личнымъ подписомъ.

Стефанъ *Кенгель*.

Х р о н и к а.

Мая 12-ю. На праздникъ Св. Троицы Александро-Свир-
скій монастырь посѣтилъ Пр. Назарій, бывший Олонецкій,
нынѣ Архіепископъ Полтавскій. Имъ, за болѣзнію Пр. наше-
го Архипастыря Никанора, и было совершено наканунѣ и въ
праздникъ все установленное Богослуженіе, при чемъ насто-
ятель о. Игумень Евгений возведенъ въ санъ Архимандрита,
а о.о. Нифонтъ и Антіохъ— въ санъ іеромонаха и іеродіакона.

Мая 13—14-ю. Торжественное Богослуженіе въ Алек-
сандро-Свирскомъ монастырѣ совершено нашимъ епарх. Вла-
дыкой, Никаноромъ, соборнѣ съ Архимандритомъ Евгениемъ,
благочинн. о. В. Громовымъ и другими лицами изъ братіи и
прибывшаго духовенства. О. Управляющій Петербургскимъ
подворьемъ монастыря Антоній возведенъ въ санъ игумена,

съ возложеніемъ палицы. Во діаконъ посвященъ Романовскій Д. Народу было нынѣ, сравнительно, немного (ранняя Троица, время работъ), тысячи 3-4.

Мая 20. Воскресную службу Владыка совершилъ въ церкви кви Петербургскаго Александро-Свирскаго подворья.

Мая 22. Владыка участвовалъ въ совершеніи Св. Синодомъ панихиды по Императрицѣ Маріи Александровнѣ въ Петропавловскомъ Крѣпостномъ соборѣ.

Мая 25. Владыка участвовалъ въ совершеніи Синодальнаго молебствія въ день рожденія Государыни Императрицы.

Мая 17, 18, 23, 24. Владыка участвовалъ въ засѣданіяхъ Св. Синода, обычно съ 12 до 2½ час. дня.

Мая 27 воскресную службу Владыка совершалъ на Александро-Свирскомъ подворьѣ.

Мая 29, 31 и іюня 1-ю. Засѣданія Св. Синода.

Религіозно-нравственныя чтенія на Голиковѣ въ Никольской школѣ за 1911—12 учебный годъ (г. Петрозаводскъ).

Религіозно-нравственныхъ чтеній на Голиковѣ за 3-й годъ ихъ существованія было 31. Сент. 27; Окт. 11, 18, 25; Ноябрь 1, 8, 15, 29; Дек. 6, 13, 20, 27; янв. 3, 10, 17, 24, 31; Февр. 14, 21, 28; Марта 6, 13, 27; Апр. 3, 10, 17, 24; Мая 15, 22, 29 и 30). Начинались чтенія въ 6 ч. вечера и заканчивались въ 9-му часу, рѣдко въ началѣ 10-го часа. Посѣтителей чтеній бывало отъ 25 чел. до 70, а иногда и болѣе, не считая дѣтей. Всѣхъ номеровъ чтеній было 203. Завѣдующимъ этими чтеніями, іеромонахомъ Іоанномъ (Братолюбовымъ) лично проведено 90 номеровъ чтеній, соборнымъ священникомъ о. Іоанномъ Дроздинымъ 17 номеровъ чтеній, епархіальнымъ миссіонеромъ свящ. о. Іоанномъ Козловымъ 6, преподавателемъ семинаріи А. С. Рубиновымъ 3, духовникомъ семинаріи свящ. о. Н. Суперанскимъ 2, преподавателемъ семинаріи свящ. о. Михаиломъ Громцовымъ 1, Вытегорскимъ окружнымъ миссіонеромъ, свящ. о. Вассіаномъ Петровымъ 1, воспитанниками V класса духовной семинаріи 77 номеровъ чтеній, учащимися Заводской школы 6. Воспи-

танники V класса дух. семинаріи въ количествѣ 27 человекъ приняли дѣятельное участіе въ чтеніяхъ и очень старательно проводили свои номера чтеній; воспитанники семинаріи приняли участіе въ 22 чтеніяхъ и посѣщали чтеніе въ количествѣ 2-хъ, 3-хъ человекъ. Въ теченіе учебнаго года изъ 27 учениковъ 12 человекъ посѣтили чтеніе по одному разу, но провели 20 номеровъ чтеній, 14 человекъ посѣтили по два раза и провели 46 номеровъ, одинъ же (Вешкельскій) посѣтилъ три раза и бесѣдовалъ 11 разъ.

Чтенія сопровождалось общимъ пѣніемъ молитвъ, псалмовъ, стихирь, величаній, тропарей и проч. церковныхъ пѣнопѣній.

За каждымъ чтеніемъ слушателямъ раздавались листки и брошюры духовнаго содержанія.

Закрытіе чтеній послѣдовало 30 мая въ 7-мъ часу вечера. Послѣ двухъ номеровъ чтеній былъ отслуженъ молебенъ. Молебенъ совершенъ о. ректоромъ дух. семинаріи, протоіереемъ Н. Чуковымъ, сослужащими были протоіерей Александро-Невской Заводской церкви о. А. Братолюбовъ, іером. Іоаннъ, священникъ о. І. Дроздинъ, Вытегорскаго окр. миссіонеръ свящ. о. В. Петровъ и о. діаконъ Заводской церкви К. Мизеровъ. Пѣль и клиръ и весь собравшійся народъ. Передъ многолѣтніями о. Ректоръ произнесъ глубоко прочувствованное, сердечное слово; послѣ многолѣтій всѣ присутствовавшіе приложились ко кресту, а потомъ всѣ подходили и подъ благословеніе къ о. ректору и къ сослужившимъ батюшкамъ.

Завѣдующій Голицковскими религіозно-нравственными чтеніями
Иеромонахъ Іоаннъ.

Редакторъ Иеромонахъ Іоаннъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Неофициальный отдѣлъ: Явленіе Божіей Матери дѣвочки Агафьи. Хроника. Религіозно-нравственныя чтенія на Голицковѣ.

Печатать разрѣшается, 10 Іюня 1912 г. Цензоръ, Свящ. Д. Островскій.

Петрозаводскъ. Олонецкая Губернская Типографія. 1912 г.